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領域/科目 自然科學領域 設計者 彰化縣芳苑國小李英如教師 

實施年級 六年級 總節數 共  1  節，  40  分鐘 

單元名稱 探索天氣的變化-活動三：珍惜家園從我開始 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

tr-Ⅲ-1： 

      能將自己及他人所觀察、記

錄的自然現象與習得的知

識互相連結，察覺彼此間

的關係，並提出自己的想

法及知道與他人的差異。 

tc-Ⅲ-1： 

       能就所蒐集的數據或資

料，進行簡單的記錄與分

類，並依據習得的知識，

思考資料的正確性及辨別

他人資訊與事實的差異。 

領域

核心

素養 

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周

遭環境，保持好奇心、想像

力持續探索自然。 

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，

從觀察、閱讀、思考所得的

資訊或數據中，提出適合科

學探究的問題或解釋資料，

並能依據已知的科學知識、

科學概念及探索科學的方法

去想像可能發生的事情，以

及理解科學事實會有不同的

論點、證據或解釋方式。  

自-E-C1 培養愛護自然、珍愛生命、惜

取資源的關懷心與行動力。  

自-E-C3 透過環境相關議題的學習，能

了解全球自然環境的現況與

特性及其背後之文化差異。 

學習

內容 

INg-Ⅲ-4：人類的活動會造成氣候

變遷，加劇對生態與環

境的影響。 

    ◦ 此學習內容直接對應教案

中「學生能夠識別人類

行為對氣候變遷的影

響」的學習目標，以及

活動三中探究氣候變遷

與溫室氣體變多關係的

內容. 

INg-Ⅲ-6：碳足跡與水足跡所代表

環境的意涵。 

    ◦ 這項學習內容與教案中學

生小組資料蒐集的主題

之一「家庭生活中可行

的節能減碳方法」及「全

球已經實施且有效的減

緩氣候變遷行動」相

關，並在活動三中引導

學生認識碳足跡與水足

跡的定義及常見生活消

費行為的碳足跡. 

INg-Ⅲ-7：人類行為的改變可以減

緩氣候變遷所造成的衝

擊與影響。 

核心素養 

呼應說明 

教案設計讓學生了解水的三態變化與天氣的關係，並且藉由口頭發表、實作、學習

單、小組討論、習作等學習成果表現，培養學生溝通與表達、合作學習的能力。 
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與其他領域/

科目的連結 

綜合活動領域─生活經營與創新 

Bb～Ⅱ～1團隊合作的意義與重要性。 

教材來源 康軒版國小自然科學六上課本 

教學設備/ 

資源 
平板 

單元活動簡要教學流程與學習目標 

活動名稱 簡要教學流程 學習目標 

珍惜家園從

我開始 

1.開場與引導-沿海地區因氣候變遷導致的環境

變化照片,這些變化對生活的影響。簡短討論後，

說明本次學習目標是探討減緩氣候變遷影響的行

動。 

2.小組資料蒐集,使用平板電腦，依據指定主題蒐

集資料，主題包括：家庭生活中可行的節能減碳

方法、學校中可實施的環保行動、芳苑地區面臨

的氣候變遷威脅、全球已實施且有效的減緩氣候

變遷行動，思考如何應用於芳苑鄉情境。 

3.小組討論與報告準備 

4. 小組報告分享  

5. 總結與反思,引導學生思考：「從今天開始，你

願意在日常生活中改變哪一個行為來減緩氣候變

遷？」 

1.學生能夠識別人類行為對氣

候變遷的影響。 

2.學生能夠提出減緩氣候變遷

影響的具體行動方案。 

3.學生能夠運用平板電腦搜集

相關資訊並統整報告。 
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三、課次設計 

教學單元活動設計 

課次名稱 什麼是天氣變化的主角 
時間 共  1  節，  40  分鐘 

主要設計者 彰化縣芳苑國小李英如教師 

學習目標 

1.學生能夠識別人類行為對氣候變遷的影響。 

2.學生能夠提出減緩氣候變遷影響的具體行動方案。 

3.學生能夠運用平板電腦搜集相關資訊並統整報告。 

學習表現 

tr-Ⅲ-1： 

      能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連結，察覺彼

此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異。 

tc-Ⅲ-1： 

       能就所蒐集的數據或資料，進行簡單的記錄與分類，並依據習得的知識，

思考資料的正確性及辨別他人資訊與事實的差異。 

學習內容 

INg-Ⅲ-4：人類的活動會造成氣候變遷，加劇對生態與環境的影響。 

    ◦ 此學習內容直接對應教案中「學生能夠識別人類行為對氣候變遷的影響」

的學習目標，以及活動三中探究氣候變遷與溫室氣體變多關係的內容. 

INg-Ⅲ-6：碳足跡與水足跡所代表環境的意涵。 

    ◦ 這項學習內容與教案中學生小組資料蒐集的主題之一「家庭生活中可行的

節能減碳方法」及「全球已經實施且有效的減緩氣候變遷行動」相關，

並在活動三中引導學生認識碳足跡與水足跡的定義及常見生活消費

行為的碳足跡. 

INg-Ⅲ-7：人類行為的改變可以減緩氣候變遷所造成的衝擊與影響。 

評量方式 口頭發表、實作、小組討論。 

跨領域 

學習重點 

綜合活動領域─生活經營與創新 

Bb～Ⅱ～1團隊合作的意義與重要性。 

議題融入 

說明 
環 E8 認識天氣的溫度、雨量要素與覺察氣候的趨勢及極端氣候的現象。 

學生 

先備概念 
學生已知水會隨溫度改變而有三態變化。 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

第一節課開始 

一、課前準備 

1.平板電腦：提醒每組學生至少需要準備 1-2 台平板電

腦，供小組資料蒐集使用。 

2.投影設備(觸控大屏)：用於展示簡報素材和相關圖片影

片。 

3.簡報素材：需準備與氣候變遷相關的圖片與影片，特別

是芳苑濕地或彰化沿海地區近年來因氣候變遷導致的環境

變化照片（如海平面上升、海岸線侵蝕、極端氣候事件等），

以便引起學生學習動機。 

3.PADLET分組討論區設置：為每個小組準備一份海報紙與

彩色筆，用於小組討論後的報告準備。 

4.網站資源連結：教師應提供幾個可靠的網站資源連結，

例如環保署氣候變遷資訊網、彰化縣環保局網站、國家教

育研究院環境教育資源網，以利學生進行資料蒐集。 

二、引起動機 
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1.教師展示芳苑濕地或彰化沿海地區近年來因氣候變遷導

致的環境變化照片（如海平面上升、海岸線侵蝕、極端氣

候事件等）。 

2.提問學生：「我們居住的芳苑鄉，你有觀察到哪些天氣或

環境的變化？這些變化對我們的生活有什麼影響？」 

3.簡短討論後，說明今天的學習目標：探討我們可以採取

哪些行動來減緩氣候變遷的影響。 

三、開展活動(33分鐘) 

• 小組資料蒐集 (15 分鐘) 

    1. 將學生分為四組，每組 4-5 人。 

    2. 各組使用平板電腦，依據指定的主題蒐集資料，主

題包括： 

        ▪ 第一組：家庭生活中可行的節能減碳方法 

        ▪ 第二組：學校中可實施的環保行動 

        ▪ 第三組：芳苑地區面臨的氣候變遷威脅 

        ▪ 第四組：全球已經實施且有效的減緩氣候變遷

行動 

    3. 教師提供幾個可靠的網站資源連結（如環保署氣候

變遷資訊網、彰化縣環保局網站、國家教育研究院環境教

育資源網）。 

    4. 提醒學生記錄資料來源，並思考這些資訊如何應用

於芳苑鄉的情境。 

• 小組討論與報告準備 (10 分鐘) 

    1. 各組整理蒐集到的資料，並討論以下問題： 

        ▪ 這些行動對減緩氣候變遷有何幫助？ 

        ▪ 我們在芳苑鄉如何具體實施這些行動？ 

        ▪ 預期可能遇到的困難及解決方法是什麼？ 

    2. 各組在平板分組討論區上組織資訊，準備 3 分鐘 

       的口頭報告。 

    3. 報告內容需包含：問題描述、可行的解決方案、預 

       期成效。 

    4. 鼓勵學生加入視覺元素（如圖表、插圖）以增強報 

       告效果。 

• 小組報告分享 (8 分鐘) 

    1. 每組派代表進行 2 分鐘的報告分享。 

    2. 其他組別可以提出一個問題或補充意見。 

四、教師總結 

1.教師總結各組發現，強調個人和集體行動的重要性。 

2.引導學生思考：「從今天開始，你願意在日常生活中改變

哪一個行為來減緩氣候變遷？」 

3.鼓勵學生在下週前實踐一項環保行動，並記錄下來。 

第一節課結束 

5分鐘 
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8分鐘 

 

 

2分鐘 

 

試教成果 

或 

教學提醒 

⚫ 教學提醒： 

1. 提供學生一些資料搜尋的網站網址。 

2. 提供學蒐集資料與報告的基本綱要 

  


